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IVIolmenti. Meno m a t e m a t i c a ! 
Martini. Ma cosa si può tog l ie re al la ma-

t e m a t i c a ? Tu t to al p iù due o t r e ore! 
Osservo poi che noi ci t r ov i amo in una 

condizione eccez ional i ss ima r i spe t to a t u t t i 
g l i a l t r i S ta t i d' Eu ropa . I n I t a l i a , di 00 mi-
lioni, 28 mi l ioni pa r l ano i l d ia le t to ; e qu ind i 
noi s iamo cos t re t t i a da re nel le nos t re scuole 
45 ore allo s tud io del nostro l i nguagg io , 
ment re , per c i tare l 'opposto es t remo l 'Olanda 
non ne dà eli e se i , e la stessa F r a n c i a non 
ne dà p iù di 25. Ecco la g r a n d e ques t ione! 
Bisogna anz i t u t t o s tud i a re la nos t ra l i ngua ! 

Lascio da pa r t e t u t t e le cons ideraz ioni che 
si po t rebbero fare, per d imos t ra re che i l greco, 
seppure è u t i l e a sapers i , non è pun to ne-
cessario che sia saputo da que l l i che si pre-
pa rano ad eserc i tare una profess ione . 

I l W i r k o w (badate che vi cito un g r a n 
nome) d i ceva : io non so che f a rmi di t u t t o 
questo greco e di t a t t o questo la t ino , che 
sanno g l i a l l i ev i che vengono al la mia cli-
nica. Io ho bisogno di gente che sapp ia bene 
l ' inglese e i l f rancese , che lo sapp ia in modo 
quando v iene a l la cl inica, da poters i me t t e r e 
in comunicazione cogli sc ienzia t i del le a l t re 
Nazioni ; pe rchè nessuno p i ù scr ive in greco 
nè in la t ino. 

Gito, come vedete, un ' au to r i t à che certa-
mente ha qualche peso. 

Del resto, onorevole Molment i , questo be-
nedet to greco fu ignora to da uomin i i qua l i 
pure t engono un a l t i ss imo posto ne l la s tor ia 
della c iv i l t à e ne l la s tor ia nostra. . . 

imbrianL G ià ! Abbasso Senofonte , come ha 
detto l ' impera to re . 

Martini. Che cosa c ' e n t r a l ' i m p e r a t o r e ? 
Par lo del la nos t ra s toria , onorevole I m b r i a n i ! 

Cominciando dai Pe t ra rca , che non sapeva 
nul la di greco... 

Molmenti. Non è . vero, lo sapeva! 
Martini. Lo sapeva? Onorevole Molment i , 

cerchi mig l io r i a r g o m e n t i : i l Pe t r a r ca non 
sapeva il greco. 

Del resto, po t re i c i t a rv i una fol la di uo-
niini i l l u s t r i e s ap i en t i che non seppero il 
greco. D u n q u e , i n nome di Dio, lasc ia te 
che i nos t r i g iovane t t i si app l i ch ino a stu-
diare cose molto p i ù u t i l i che il greco 
n o n s i a . 

E o ramai d imost ra to , che ques to s tudio 
della l i ngua greca, con le ore che g l i sono 
assegnate non dà buoni f r u t t i ; e che questo 
insegnamento è d imen t i ca to il g iorno dopo. 

da coloro che escono dal le scuole. Sicché, i n -
vece di essere co l tura e p iacere , è t empo 
perso e fas t id io . Quando t u t t o questo è di-
mostra to , quando è d imos t ra to che non si 
possono agg iunge re delle ore al greco, pe rchè 
non si può nè tog l i e re t roppo alle a l t re di-
scipl ine , nè accrescere i l n u m e r o dei corsi, 
perchè lo vole te m a n t e n e r e ? Fa t e lo facol ta-
t ivo e fa re te cosa giudiziosa . 

« 0 che non ha a ven i r e i l g iorno del 
g iud iz io? » d iceva que l t a l e Gius t i che a Le i 
onorevole Molment i , è t an to caro e che non 
sapeva il greco neanche lu i ! ( I lar i tà — Com-
menti). 

Presidente. H a facol tà a i pa r l a r e l 'onore-
vole min is t ro . 

Gianturco, ministro dell'istruzione pubblica. 
Poiché debbo . r ispondere a mol t i oratori , e 
d ' a l t r a pa r t e mi sento stanco, p reghere i che 
la discussione fosse r i m a n d a t a a domani . 

Presidente. I l segui to di ques ta d iscuss ione 
è r i m a n d a t o al la to rna ta pomer id i ana di do-
mani . 

i n t e r rogaz ion i . 
Presidente. P r ego g l i onorevoli segre ta r i 

di da r l e t tu ra delle domande d ' i n t e r r o g a -
zione pe rvenu te al la Pres idenza . 

Lucifero, segretario, legge: 
I so t toscr i t t i chiedono d ' i n t e r r o g a r e i l 

Governo sui mot iv i addo t t i per o t tenere dal 
Governo f rancese l ' es t rad iz ione dei coat t i po-
l i t ic i evasi da l la F a v i g n a n a . 

Costa A., Fe r r i , Casil l i , A g n i n i , 
De Mar in is , Tura t i , Beren in i , 
Salsi , Ber tes i . 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e l 'ono-
revole min i s t ro di g raz ia e g ius t i z ia sul le 
mi su re di r igore minacc ia te contro il par -
roco di Camporg i ano , per fini e le t tora l i , 
da l le a u t o r i t à g iud iz ia r ie , a nome e per in-
carico del min i s t ro gua rdas ig i l l i . 

« Nasi . » 
« I so t toscr i t t i chiedono d ' in t e r rogare i l 

min is t ro dei lavor i pubb l i c i per sapere come 
in t enda p rovvedere a r imuovere g l ' inconve-
n ien t i , che si l amen tano nel servizio merc i 
del le s tazioni fe r rov ia r ie di R iomaggiore , Ma-
naro la e Vernazza sul la l inea Spezia^Genova. 

« F i a m b e r t i , Cavagnar i . » 
Presidente. Queste in te r rogaz ion i sa ranno 

insc r i t t e ne l l ' o rd ine del g iorno ai t e r m i n i 
del regolamento . 

L a seduta t e r m i n a al le 19.30. 


